

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.

No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 765'4mm. Temperatura mínima, 8'5°.—Id. máxima sombra, 23'8°. Fuerza y dirección viento, brisa N. Ó. Estado del cielo, despejado.—Pluviómetro, 0,0 mm.

AÑO III

Miércoles 1 de Marzo de 1911

NÚM. 389.

LA SEMANA EN LA BOLSA

(De nuestro servicio especial)

Para reflejar con toda exactitud las impresiones del mercado bursatil seria preciso hacer caso omiso de cuanto dicen y observan los profesionales de la Bolsa que siempre concuerda con sus particulares conveniencias. Hablan unos de la notoria «firmeza» dicen otros que hay «oscilaciones dentro de un pequeño círculo» y no falta quien pretenda sostener que es muy recelosa la actitud de la «especulación» de donde se deduce que á fuerza de rebuscar frases con el fin de que parezcan interesantes las revistas de la Bolsa, se pierden las nociones del sentido comun, por que no puede haber firmeza alli donde hay recelos ni son conciliables las oscilaciones con el mantenimiento de la estabilidad. En resumen solamente puede afirmarse que la semana en la Bolsa ha sido una semana más con síntomas de indecisión y de incertidumbre. Los rumores que habian circulado á fines de la otra semana respecto á la inmediata publicación de un decreto por el cual quedaría modificada la ley del Banco, no se firmó, ni llegó á insertarse en la Gaceta la exposición de motivos que pudiera justificarlo. Otros rumores anuncian el planteamiento de una crisis ministerial antes de que se abran las Cortes. Por otro lado la proximidad de la liquidación y las fiestas de Carnaval paralizan el negocio. Nadie quiere to-

mar posiciones para el mes próximo por lo cual el «report» se limita á 15 céntimos escaso. El Interior que en la sesión del lunes oscilaba entre 84'40 y 84,47 retrocede para cerrar á 84'05 lo mismo que el Contado. Háblase de una jugada que venian preparando algunas personalidades muy influyentes en la política nacional. Desde luego es muy comentada la declaración de que resulta insuficiente el presupuesto. Estamos en visperas de liquidación bajan los fondos públicos y se eleva el cambio nacional internacional pasando los

francos de 7'90 á 8'10 y las libras se cotizan á 27'34. De esta suerte se facilita admirablemente la emisión de un empréstito que habia de realizarse sobre el tipo de 84, y que apenas podrá tener efecto á 80, aunque sufra las consecuencias el Tesoro público.

El Amortizable viejo apenas cortado su cupon, se repone en gran parte, por que se ha supuesto que vá á ser suprimida la amortización, pero vuelve á iniciarse el descenso perdiendo 25 céntimos al cerrar á 101'25, el nuevo queda á 92'90.

Las Obligaciones del Tesoro parecen muy solicitadas por efecto de los rumores de empréstito, cotizándose á 100'60.

El Banco de España oscila para cerrar al mismo cambio de 449. El Hipotecario se eleva de 262 á 263. El Español de Crédito pierde un punto cerrando á 126 y el de Castilla se afirma en 103'50. Los Tabacos mejor dispuestos han llegado á 327 y cierran a 326. Los Explosivos avanzan un punto hasta 309 y los Altos Hornos quedan en 290.

Las Azucareras preferentes únicas que se cotizan no pasan

724

FOLLETIN DE

para tantos otros infames desagradecidos, angel de caridad inagotable, para que se atreva á vilipendiar por las tabernas el honor de mi familia? ¿Es posible que le ciegue de tal modo el interés que no sepa besar la mano que ha derramado sobre V. beneficios sin medida? ¿Acaso se figura que ignoramos sus infamias? ¿Qué persona honrada dará crédito á las villanas suposiciones de un traidor miserable como V.? ¿No ha caido en la cuenta de que con lo que dice hay materia suficiente para acabar sus días en presidio? ¡Cásense en buena hora esas personas; pero no manille V. el honor de quien tiene más honra en la suela de sus botas que ha tenido y tendrá V. en todos los días de su vida! Y atienda bien lo que le digo: ¡Si vuelvo á saber que

vantaba ampolla en la piel de un santo, y justificado en parte por la comunidad de vida que hacían los protagonistas de aquel drama, que llevaba trazas de convertirse en trisísima tragedia, pronto corrió por todo el pueblo con la celeridad del rayo, llegando á oídos de Julio, que se quedó muerto de estupor y de vergüenza.

No quiso, sin embargo, dar oídos á las hablillas del vulgo, por más que llevaba ya la espina atravesada en mitad del corazón, y habiéndole dicho Lucas que el tío Chaparra tenía, por decirlo así, noticias oficiales, una noche, ya bien tarde, vispera precisamente de las elecciones, se plantó en la barraca del anciano, y exigióle la verdad de todo.

Dijole el viejo cuanto sabia; ase-

EL ECO DE ORIHUELA 721

do 50'25 con tendencia al descenso y en Paris el Exterior Español ha oscilado entre 97'10 y 96'20, último cambio.

José María de Arévalo.

En pocas líneas

Abrigo la creencia (y adopto esa confortable decisión por temor á que el actual invierno me mate, lo único que me dá derecho á disfrutar de las prerrogativas que encierra la máxima Beati possidenti) de que casi todos mis lectores y en casi todas las ocasiones, habrán arrojado de sus manos este periódico exclamando; este hombre (por mi) escribe con los pies (el colmo en escribir mal.)

Y bien esa exclamación quizás justa, me impele hoy á demostrar que es errónea.

La escritura con los pies, debe seguir las mismas reglas que la que se hace con las manos; con el pié derecho se endeda la pluma y con el izquierdo se sujetan las cuartillas.

Pues bien lector, hoy no puedo escribir así.

Mi pié derecho, el que ha de enarbolar la pluma, padece un sabañón ulcerado (según dictamen pericial) y para curarlo (prescripción facultativa) he de tener el pié aludido en posición horizontal y á la altura de... donde la espalda pierde su honesto nombre.

¡Así es imposible escribir! ¿Verdad? Luego yo escribiré muy mal, pero no escribo con los pies.

R. DE A.

CRÓNICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Carnaval político

Madrid castillo famoso—arde en fiestas en su coso.

Aquí estamos en pleno Carnaval, por las calles discurren gentes disfrazadas ó sin disfrazar, ávidas de divertirse, por las grandes vías lujosas y artísticas carrozas y todo parece que estamos en el mejor de los mundos ó que esto es la suspirada Jauja.

Por lo que al Gobierno atañe, algunos de sus miembros han puesto pies en polvorosa temerosos de que podrían ser embromados porque hilo y tela había para ello. A quien no conoce nadie es al presidente y eso que sale sin careta; ya se vé, es tan distinto el Canalejas de antaño con sus predicaciones de economía y de averiguar la riqueza oculta para hacer más llevaderos los tributos, con el Canalejas de hogafío haciendo piruetas en los salones y realizando todo lo contrario á lo que dijo, que como digo, nadie le conoce. Pero ya es tan corta su vida, que hay que tener caridad con él, no amargando sus últimos días. Ahora solo debe ensayar una gallarda postura para caer y gritar como los gladiadores de la antigua Roma. «Ave Cesar, morituri te salutant.»

Consejos á mis lectoras

Lo que está causando enormes escándalos, son los poco edificantes espectáculos que se repiten todos los días por la gente maleante contra las infelices mujeres que se atreven á salir á la calle con ese ridículo atavio de última moda, ó sea con las faldas pantalones, que los incidentes á que dan lugar hacen que la policía dé cargas contra los alborotadores y que se cierran precipitadamente los comercios como en los tiempos de asonadas políticas. «La Correspondencia» ha abierto en sus columnas una información, á la que han respondido muchas mujeres y la casi totalidad condena el novísimo traje, optando por las faldas amplias y flotantes, no por las recogidas que han sido las precursoras de los pantalones. Las españolas tienen un traje propio que no tan solo no merma su natural hermosura y su airoso porte, sino que lo acrecienta. Un vestido flotante, una airosa mantilla, que vela su rostro encantador, en vez de esos descomunales sombreros que tan mal las sientan y un puñado de claveles sugetos á su hermoso busto y ahí tienen la natural elegancia y la supremacía sobre todas las mujeres de la tierra adornadas con esos espantajos feos y antiartísticos. Si estas tienen que cubrir con esas creacio-

nes de los modistos sus naturales defectos, las nuestras no tienen que hacerlo, porque no los tienen. Creánme mis amables lectoras, si esta vez el cronista se atreve á dirijirse á ellas, emancípense de esa moda que las avasalla y de la que son esclavas y vuelvan á lucir las prendas nacionales, que con ellas vencerán siempre ya que por lo demás Dios las dotó de lindo rostro, de hermoso corazón y de nobles sentimientos.

J. R. de Huidobro.

El Carnaval de la vida

Toda institución que no tiene razón de ser, todo acto que pugna con la cultura y con la civilización de los pueblos, toda costumbre que no encaja en los moldes nuevos del progreso, está destinada á desaparecer, bien violentamente en convulsión reactiva, bien sosegada y paulatinamente por el transcurso del tiempo, eterno crítico de la vida.

El carnaval brutal, provocativo, comprometedor, de otros tiempos se ha humanizado, siendo sustituido por el carnaval delicado y elegante que ataviándose con los más vistosos ropajes del arte y del buen gusto, rinde fervoroso culto á la belleza.

Pero la belleza y el buen gusto son dos conceptos sumamente elásticos y difusos, y por eso, al tomar forma cristalizando en la realidad, siguen orientaciones diversas en las distintas fases de la historia.

Hoy el carnaval va encarnando en la vida y la vida va carnavalizándose. Y como prueba elocuente que garantice ó ponga de relieve lo que estoy diciendo, basta con citar las faldas-pantalón de nuestras elegantes, los artísticos corses, pulseras reloj y bordados pantalones de los modernos «dandys»; las vuelosas chaquetas, calcetines calados, afeitamientos y posturas afeminadas de los gomosos que tergiversan los sexos exteriormente, es decir á simple vista.

Por eso digo yo que el carnaval brutal y violento podrá desaparecer como hecho ha desaparecido; pero el carnaval artístico y elegante ha ido tomando carta de naturaleza en nuestra sociedad, hasta el punto de

guróle que era cosa hecha, de la cual él mismo podía dar entera fe, por cuanto sus ojos habían visto á los dos novios pelar la pava muchas noches mano á mano, reposando sobre la balastrada de la galería, ó tomando el fresco en el jardín: añadió que la boda estaba concertada para después de las elecciones; que debía ser un acontecimiento retumbante en «los Madriles,» y que la presenciaria él mismo, pues D. Roberto le había prometido llevarlo de conserje á su palacio. Pero lo bueno del caso fué que el atrevido viejo concluyó diciendo:

—Si osté, como se supone, tiene algún interés particular que toque al asunto de la señorita, vale más que lo deje osté correr pa que no se caliente en balde la cabeza. Mujeres no han de faltarle por aquí...

Hablaba el viejo con tal sorna, y era tan extemporáneo é imprudente su consejo, que Julio, que á duras penas había podido contenerse en más de una ocasión, abalanzóse sobre él como leon embravecido, agarróle por el cuello, y despidiendo llamaradas por los ojos, dijo al asombrado viejo:

—¡Si llega V. á suponer que yo tengo algo que ver en ese asunto, cuente con que ha llegado el último momento de su vida! ¿No le basta á V., canalla miserable, con el hecho de vender á los que han venido aquí á curarle sus hediondas llagas, á limpiarle la miseria y á quitarle el hambre, sino que todavía se atreve á mancillar el nombre inmaculado de una mujer honrada? ¿Ha olvidado usted tan pronto la sombra veneranda de mi madre, que fué para V. como

ser una necesidad imperiosa en todos los instantes de la vida moderna.

P. Miquel Ballester.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» trata en su editorial la crisis francesa deduciendo algunas enseñanzas para la situación política de España.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una información acerca de unas excavaciones que se propone realizar el Estado en Córdoba, en una finca propiedad de los herederos de Juan Molina (á) Lagartijo en la que estuvo edificado el palacio que Abderraman III dedicó á su sultana favorita.

«El Universo» publica en su fondo un capítulo de la notable narración histórica del P. Coloma titulada «Fray Francisco».

«El Correo Español» contestando á «El Liberal» que apropió de lo ocurrido con la retirada de la candidatura antiliberal se forja ilusiones y hace forjarselas al Gobierno de que los católicos andan divididos escribe lo siguiente. «No se forje, pues, ilusiones «El Liberal», ni contribuya á que selas forje el Gobierno. Cuando éste intente poner su mano en los legítimos intereses de la Iglesia, los católicos, si por motivos segundos estuviésemos divididos, daríamos de mano á toda contienda y abrazaríamos incluso á los que con más saña y más pasión hubiesen contrariado nuestros amores de orden político, para aunar los esfuerzos en defensa del amor común, la Religión y la Patria».

«El Mundo» publica en su fondo una crónica de Baldomero Argente en la que se ocupa del suicidio de dos niños de pocos años y hace algunas consideraciones acerca de la inutilidad de nuestros esfuerzos en esta vida y dice que llegara el día de nuestra liberación cuando de ellos nos hayamos convencido.

«Diario Universal» trata en su fondo el asunto de las relaciones entre el Vaticano y el Gobierno y aun cuando nada asegura vislumbrase en ese artículo la posibilidad de una ruptura entre la Santa Sede y el Gobierno español.

«La Correspondencia militar» en un artículo que firma Fernando Ruiz Feduchy copia trozos de la historia que prueban que ni en Grecia ni en Roma se conocieron los ascensos como recompensa de guerra; apareció dicha recompensa en tiempo de los godos.

«La Mañana» se ocupa en su fondo del problema de la mendicidad en Madrid.

«El Debate» se ocupa de la influencia que ejerce la masonería en Italia Portugal y Francia. En esta última nación ha decretado la caída de Briand por «beato».

LA PROVINCIA

DESDE ALICANTE

Momo, Terpsicore y Hebe triunfan. Aquí están celebrándose los días de antrujeo con gran animación. Ayuda la esplendor de la temperatura. Los paseos han estado ayer y hoy rebosantes: la concurrencia ha sido enorme. A la explanada acuden por las tardes lujosos carruajes ocupados por la «high-life» alicantina, que produce animadas batallas de serpentinas y confetti en las que intervienen el público que ocupa las terrazas del Casino y de los cafés por una parte y el que ocupa las sillas colocadas en el paseo de los Mártires, por otra.

Esta tarde se han presentado en el lugar de la batalla, ocupando una carroza, la simpática canzonetista Paquita Escribano y las bailarinas hermanas Oller. Lucía la Escribano un soberbio pañolón de Manila y las Oller, llevaban mantilla blanca á la española una, y la otra sombrero cordobés y chaquetilla corta. Han sido ruidosamente aplaudidas. Se han visto disfraces muy originales y de exquisito gusto.

En este momento (doce de la noche) se celebran bailes en casi todos los centros y sociedades. Están concurridísimos.

El Corresponsal,

27 Febrero 1911.

EL CARNAVAL

Así como el individuo necesita de la noche para descansar de las prosaicas faenas del día, la humanidad necesita del carnaval para olvidar, aunque sea por breves momentos, las amarguras, los sinsabores, las tristezas de la vida.

Sin estos días de regocijo y expansión, de bullieio y de locura, la existencia nos resultaría insoportable. Por esto todos aprovechamos esta témpora para dar rienda suelta al desahogo y á la pasión.

Hubo un tiempo en que los carnavales en Orihuela tuvieron fama en toda esta región, pero decayeron, como decaen todas las cosas; mas desde hace pocos

años han resurgido esplendurosos y bullicientes; si bien han sufrido algunas evoluciones impuestas por el tiempo y por la moda.

Los celebrados este año á pasar de haber sido improvisados, han resultado brillantísimos.

Lo mismo la Glorieta que las calles de Alfonso y Loaces, hanse visto atestadas de una muchedumbre alegre y festivera, humorística y decidera, que en apretado remolino transitaba por ellas.

Ha habido un verdadero derroche de serpentinas y «confetti», que las mujeres recibían con satisfacción, por ser un tributo rendido á su hermosura.

Han sido muchas las personas que se han disfrazado; pero pocas las que vestían con gusto y originalidad, lo que no hubiera sucedido de haberse verificado un concurso de máscaras, con premios en metálico y regalos de objetos á las mejores presentadas.

Los bailes celebrados en el Casino han resultado como nunca. Los amplios salones de esta sociedad estaban repletos de damas, las más bellas de las bellas, las más elegantes de las elegantes.

Las batallas de «confetti» y serpentinas, habidas en la puerta de este centro, han sido reñidísimas.

Bien puede estar satisfecha la Directiva, que ha sido el primer factor en la improvisación de estos festivales, de la inusitada brillantez con que se han verificado, y á la que felicitamos por estos éxitos.

SUETOS Y NOTICIAS

La distinguida señora de nuestro querido amigo el administrador de correos de esta ciudad D. Juan Miñano, ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño.

Nuestra enhorabuena á los dichosos padres.

Mañana debutará en el Teatro Circo la compañía que dirige Mr. A. Simón Assas, que tantos éxitos ha conseguido en Barcelona, Valencia, San Sebastian, Murcia, Alicante y cuantas poblaciones ha recorrido.

Se ha abierto un abono por cinco representaciones, á los precios siguientes: plateas sin entrada, 6 pesetas (7'50 idem. fuera de abono); butacas pista y 1ª fila anfiteatro, 1'25

idem. (1'50 idem. á diario); 2ª fila anfiteatro, 1 idem. (1'25 á diario); entrada á platea, 75 céntimos; entrada general, 50 idem.



Ha sido ascendido á ingeniero-jefe del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, nuestro distinguido amigo y suscriptor de este diario don Luis Barcala Cervantes, á quien felicitamos sinceramente.



Esta noche á las nueve tendrá lugar en el teatro Romero una función que dará la sección dramática de la estudiantina.



Se encuentran en esta nuestro respetado amigo D. Balbino García de Burunda y su distinguida señora.

JOSÉ SÁNCHEZ MARÍN

Gran establecimiento de paquetería, mercería, perfumería, quincalla, drogas, ultramarinos y objetos de escritorio. En este comercio, justamente acreditado, encontrará el público un gran surtido en artículos de lujo y á precios sumamente económicos. Comprad en él y os convenceréis de ello.

Calderón de la Barca.—Orihuela.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica

S. Pascual, 6, Orihuela.

PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo
De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.—Orihuela.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.



SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorréas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDO
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura
y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones
de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones
de riego, etc.

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de
Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.